

西乌珠穆沁旗

【观察】

草原羊肉端上豪华邮轮餐桌

□本报记者 巴依斯古楞
西乌珠穆沁旗融媒体中心记者 李璐

7月17日清晨5点,乌珠穆沁草原的天边刚泛起鱼肚白,牧民巴特尔已在羊圈里开始忙碌。“这些羔羊可是能够端到豪华邮轮餐桌上的羊肉,养殖方面一丁点马虎不得。”巴特尔说。

从地处祖国北疆的西乌珠穆沁草原到地中海MSC邮轮,这“魔幻之旅”是怎么开启的?原来,在锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗,有一家屠宰加工企业叫作丰景满源牧业有限公司,在创始人杨晓忠的带领下,走出了第一条传统畜产品精深加工蜕变之路,实现了乌珠穆沁羊“从牧场到游轮”的蜕变。

2016年,杨晓忠因为爱人从江苏来到西乌珠穆沁旗,在该旗乌兰哈拉嘎苏木巴彦达木嘎查成立了伊特格勒合作社,创立了“乌吉木”品牌,开启了畜产品精深加工创业之路。品牌创立之初,他们就定下了十分明确的市场定位——面向全国一、二线城市的

家庭消费群体,提供高品质的羊肉小包装产品。

然而,创业初期的道路并不平坦,他们不得不将养殖的乌珠穆沁羊委托给当地一家传统屠宰企业进行加工。但是,这种代工模式很快暴露出问题:传统屠宰企业的生产标准无法满足高端市场需求,产品品质难以保证,更无法实现品牌差异化。

转机出现在2020年。在西乌珠穆沁旗政府支持下,杨晓忠决定成立内蒙古丰景满源牧业有限公司,并建立了自主的加工车间。从羊源挑选、清洗、排酸、分割到肥瘦规格,丰景满源公司制定了一套严格的企业标准,还与巴彦呼舒苏木柴达木嘎查集体经济合作社签订收购协议,以高于市场价的标准收购当地牧民的乌珠穆沁羊,既保证了原料品质,又带动了牧民增收。升级后的“乌吉木”产品迅速获得了市场认可,为企业后续发展奠定了坚实基础。

2021年,企业迎来了又一个重要发展节点——入驻西乌珠穆沁旗巴拉嘎尔高勒绿色畜产品产业园。在这个现代化产业园区

内,丰景满源建成了恒温、无菌的标准化加工车间,生产环境和设备水平实现了质的飞跃,把对产品品质的极致追求贯穿于从牧场到餐桌的整个产业链。

企业引入了现代化的加工工艺和管理体系。在绿色畜产品产业园的恒温、无菌加工车间内,羊肉要经过多道工序,转化为28款精致的羊肉制品,分为炖煮、煎烤、涮锅三大品类,最大化挖掘每只乌珠穆沁羊的价值。

通过引进先进的“贴体包装”技术,透明的包装膜完美贴合在羊排上,肉质纹理清晰可见。“就像给羊肉穿上了订制礼服!”杨晓忠笑着说。这款会“呼吸”的包装,让羊肉保质期从12个月延长到18个月,既延长了保质期,又提升了产品档次。“经过精深加工,每只乌珠穆沁羊的附加值可提升500元—800元。”杨晓忠表示。

丰景满源牧业通过提供定制化产品和专业服务,产品最终进入了国家部委食堂,这一做法不仅带来了稳定的订单,更成了品牌信誉的有力背书。2021年7月,丰景满

源牧业迎来渠道拓展的关键转折点——通过几轮严格审核,开始为盒马鲜生供应乌珠穆沁羊肉。“当年9月初上架盒马鲜生,至年底销售额达到400万元,相当于卖了1万多只羊。”杨晓忠回忆。

打开盒马销售渠道,不仅为企业带来了可观的销售额,更重要的是极大提升了品牌知名度。通过盒马鲜生在全国的门店网络,“乌吉木”羊肉迅速覆盖了北京、上海、杭州等一线城市的精英消费群体,品牌影响力大幅提升。

渠道拓展的最新成就是“乌吉木”羊肉产品登上地中海MSC邮轮,这标志着“乌吉木”品牌正式进入国际高端餐饮市场。邮轮餐饮对食材的要求极为苛刻,需要同时满足品质、安全和供应稳定等多重要求。能够成为邮轮供应商,不仅是对产品品质的极高认可,也为企业打开了更为广阔的国际市场空间。通过邮轮这一特殊渠道,来自锡林郭勒草原的乌珠穆沁羊肉得以展示在全球游客面前,成为传播内蒙古草原饮食文化的重要载体。

【乡音】

乌拉特中旗 以精准服务赋能经济发展

□本报记者 薄金凤 通讯员 梁震英

7月16日,巴彦淖尔市乌拉特中旗甘其毛都口岸加工园区内,神华巴能干熄焦项目建设加速推进,施工现场,干熄焦主体设备已基本安装完毕,工人们正在进行汽轮发电厂房墙体保温层和厂区地下循环水管道铺设作业。

神华巴彦淖尔能源有限责任公司搁置焦炉干法熄焦节能技改项目总投资3.168亿元,将原有的湿熄焦工艺改为干熄焦,对现有输焦、储焦和火车装车系统除尘改造,新建一套废水深度处理回用装置,极大提升企业焦化技术装置水平。

“多方市监局协调特检机构快速完成起重机检测,项目较原计划提前1个月进入调试阶段。”项目主管张涵冰介绍,该装置投产将推动企业焦化技术升级。此前,乌拉特中旗市场监督管理局在走访中发现企业面临特种设备检测难题,第一时间联系自治区特种设备检验研究院巴彦淖尔分院相关专家开辟绿色通道,保障施工进度。

同样受益的还有内蒙古能源乌拉特中旗150万千瓦风储基地。针对其千吨级起重机械检测需求,当地促成宁夏石嘴山特检分院与内蒙古巴彦淖尔特检分院

首次跨区域合作,两院专家严格依据国家标准和行业规范,对起重机的机械性能、安全装置、电气系统等完成了全面检测,为企业节省了时间和成本。

今年以来,乌拉特中旗将优化营商环境作为“环境优化攻坚年”核心任务,主要旗级领导带队常态化开展“大走访、大调研、大服务、大解题”行动,深入企业现场办公。梳理公布了本地区20项基础事项清单并配套健全了相关政务服务制度。建立企业服务中心,每月召开政企“面对面”恳谈会。

乌拉特中旗政数局组织全旗27个重点部门开展“换位跑一次”行动,各部门“一把手”变企业群众身份亲自办、变帮办人员身份陪同办,聚焦材料精简、流程畅通、限时压缩,真正解决企业群众办事政策“懂不懂”、流程“通不通”、体验“好不好”的问题。

该旗在重大项目集中审批月期间,为22个重点项目、55件事项开辟“绿色通道”,并依托政务服务大厅设立企业服务专区,全面构建部门协同、线上线下融合的涉企服务新模式,甘其毛都口岸加工园区正成为创业热土、发展热土。

从特事特办到常态服务,乌拉特中旗正将“问题解决力”转化为“发展推动力”,为经济发展积势蓄能。

赛罕区

助力青年人才实现安居梦

□本报记者 刘洋

7月17日,记者走进呼和浩特市赛罕区保障性租赁住房项目——彩虹城人才公寓,实地探访这里如何以优质居住环境吸引青年人才扎根。

彩虹城人才公寓坐落于赛罕区宝全农贸市场南门对面,小区底商便利药店、药店、干洗店等排列有序,餐饮店铺飘出诱人香气,日常生活所需触手可得。公寓周边道路四通八达,金龙路、展东路南北贯穿,银河南街、惠民街东西相连,交通出行极为便捷。

近年来,赛罕区积极落实人才安居政策,通过政府引导,发动多主体合作,开辟多渠道供给,全面摸排辖区存量住房项目和产业园区闲置空地来筹集保障性租赁住房房源。彩虹城项目作为保障性租赁住房的核心部分,共筹集398套房源,总建筑面积约2.5万平方米。

走进公寓内部,记者看到多种精巧户型,36平方米loft空间灵动,45平方米loft开阔舒适,38平方米平层与42平方米平层布局合理,满足了不同青年人才的居住偏好。房间内,独立卫浴干净整洁,沙发柔软舒适,餐桌椅摆放有序,电磁炉、洗衣机、热

水器、冰箱、床等生活设施及配套一应俱全,安全又便捷,真正实现拎包入住。

为来呼就业创业人员提供优质的居住环境,根据申请人生历进行房租减免,按照博士、研究生,本科学历分别减免100%,50%,30%,所有保障性租赁房租金价格均按照市场价格的70%执行,最长申请期限为5年。

在与几位刚入住的高校毕业生交谈中,研究生小张兴奋地说:“我一毕业就申请了这里,环境好、设施全,还有补贴,感觉一下子就有了扎根的底气,能专心找工作了。”目前,赛罕区已交付使用1300多套保障性租赁住房公寓,舒适的居住环境、完善的生活配套以及利好的落地政策,让青年人才真切感受到赛罕区对他们的重视,解决了就业、创业的后顾之忧,助力他们顺利从校园迈向社会。

此外,记者从赛罕区住建部门了解到,除彩虹城项目外,保障性租赁住房建设工作正稳步推进。已交付旺嘉华庭项目374套房源,总部学府一期项目165套房源,香榭花堤项目119套房源,金隅朗峰项目17套房源。另外青年社区项目正在建设保障性租赁住房700套,同时在建配售型房源2300余套。

【一线】

夏日里的呼伦贝尔市额尔古纳市恩和俄罗斯民族乡(以下简称恩和乡)哈乌尔河畔,来自全国各地的写生者凝神调色,画笔下是乡村民居的质朴线条与草原的无垠绿意。

在额尔古纳河右岸的俄罗斯族聚居地,“油画小镇”的轮廓,正随着每一抹颜料的堆积而日渐清晰。

中国传统大学学生朱嘉仪凝视着哈乌尔河蜿蜒的波光,笔尖在画布上急促飞舞。“置身自然,颜色才有了生命。”她感叹,画室里是调不出这种灵动的。

自2017年恩和乡将文化站改造为“油画写生基地”,这座中国唯一的俄罗斯族民族乡便开启了“艺术造血”的乡村振兴实践。

恩和乡“油画写生基地”展厅挂满了不同风格的油画作品。建成以来,这里相继举办了民革中央书画院、中央文史馆、中俄油画艺术名家、山东与内蒙古等艺术交流活动60余次。中国美协主席范迪安等全国知名画家来恩和采风写生创作,超4000余名美院师生来基地写生创作,基地已成为内蒙古美协与20余家艺术高校挂牌写生基地。

中国传统大学美术系主任周艺文说:“我们与恩和共建基地,正是看中它四季皆景的

额尔古纳市

画笔下的恩和小镇

□本报记者 李玉琢 额尔古纳市融媒体中心记者 王岩 胡瀛

不可复制性——春的野花、夏的油菜田、秋的五彩山峦、冬的雪原,全是天然画布。”

恩和乡的魅力,更深植于其独特的民族文化血脉里——这里43%的居民为俄罗斯族。木刻楞建筑、手风琴旋律、俄式列巴的香气共同构成了最丰富的俄罗斯族民俗风情。

如何将这份无形的文化财富转化为可持续的产业动能?当地给出答案是:重点培育“旅游+文化”等系列业态,以“生态、优质、休闲、高端、舒适”的文旅产业融合发展为方向,依托油画写生采风、非物质文化遗产保护传承、传统村落保护等多种方式,探索特色产业发展路径。

2022年4月,“恩和油画小镇”商标的成功注册,成为撬动产业转型的关键支点和崭新名片。

通过积极引导和支持本土及外来画家扎根恩和,建立写生创作基地,恩和吸引了千

余名画家在此创作、交流、教学,推动油画创作、展示、销售产业链悄然成形。

艺术力量的注入,深刻重塑了当地文化生态:曾经主要展示民族服饰的传统节日“巴斯克节”,如今融入了油画展览、写生比赛等艺术活动。

通过整合地区文化旅游资源,恩和乡的文化特色更加鲜明,整体风貌更加协调,产业业态更具吸引力。以“油画+”为核心,拓展出写生服务、博览交易、教育培训、衍生品创作等多种业态。深圳大芬油画村在此设立交流基地,推动了南北艺术市场联动,全国水彩高研班活动,吸引了专业人才驻扎,带动当地民宿成年人入住率提升30%。

“列巴出炉啦!”清晨6点,孙金花掀开烤炉,焦香弥漫院落。这位土生土长于恩和的俄罗斯族妇女,是额尔古纳市首批发展家庭

游帮扶政策受益者。2006年,她率先将宅院改造成民宿。在她的示范下,恩和乡家庭游从最初的4户发展至现在的160户,列巴房、旅游纪念品店遍地开花。

立足独特的自然风光与民族风情,恩和乡积极探索文旅融合的乡村振兴之路。油画写生基地吸引了大批艺术家和美术爱好者前来创作,已成为当地旅游产业的重要支撑,带动了画材供应、模特服务、作品展示销售等相关产业发展。

文旅融合的深入推进,使恩和乡乡村旅游接待人数稳步攀升至近百万,旅游综合收入近亿元。2024年,全乡乡村旅游接待人数61.5万人,实现旅游综合收入9225万元。

当青草与颜料共同生长,当传统在创新中焕发新生,恩和乡正在走上以生态为画布、以文化为颜料、以融合为笔触的特色小镇发展之路。

“我们不仅要建设油画小镇,更要让艺术滋养整个恩和,让居民的生活环境更好,收入渠道更多元,让民俗文化在创新中传承得更远。”恩和俄罗斯族乡党委书记王宏江认为,让更多本土居民真正融入并受益于“油画小镇”产业链,是实现可持续发展的关键。

【观察】

【集市】

红山区

科技创新能力跻身全区十强

本报赤峰7月17日电 (记者 王塔娜)日前,内蒙古自治区科技厅公布全区2024年度县域科技创新能力提升行动评价结果:红山区在全区103个旗县(市区)中脱颖而出,排名第8,成为蒙东地区唯一上榜的科技创新能力一类旗县(市区)。

县域科技创新能力评价是自治区科技厅依据《内蒙古自治区县域科技创新能力提升行动实施方案》,按照《内蒙古自治区县域科技创新能力监测评价指标体系》进行测算评价,并将全区103个旗县(市区)划分为一、二、三类,对获得一类的旗县(市区)给予300万元资金奖励。

近年来,红山区积极落实创新驱动发展战略,深入推落实自治区科技突围工程和赤峰市科技突围行动,推动创新研发投入攻坚,支持创新型企业培育引进核心团队,凝练重点“突围”任务,谋划实施重大科技项目。加大科技型中小企业、高新技术企业的梯次培育力度。这些举措有力地推动了红山区科技创新生态的发展,为其在此次评价中取得优异成绩,奠定了坚实基础。

红山区以此次评价为契机,将科技创新作为推动区域经济发展的核心动力,继续推进实施科技创新研发投入攻坚、创新主体培育、创新平台建设和提升、创新成果转移转化和创新人才引育“五项行动”,以科技引领驱动区域经济高质量发展行稳致远。

扎鲁特旗

小山杏变身富民大产业

本报通辽7月17日电 (记者 薛一群)7月16日,扎鲁特旗鲁北镇阿木斯尔嘎查一家合作社的生产车间里,机器轰鸣声不绝于耳。一瓶瓶色泽金黄的杏仁油正随着传送带匀速前进,经过打包装等工序销往全国各地。

该合作社负责人宋淑英介绍,杏仁油选取当地野生山杏仁为原材料,通过物理压榨方法萃取精华油。为扩大销售渠道,合作社杏仁油产品紧跟电商平台发展趋势,积极对接线上线下渠道推广产品,合作社每年销售5万瓶杏仁油,净利润达三四十万元,杏仁油市场份额不断增加。杏仁油产业的崛起有力拉动了当地农业经济增长,为周边农户带来了丰富的就业机会,为乡村振兴注入新活力。

扎鲁特旗山杏资源丰富,全旗境内有380万亩山杏林,年产山杏7600万公斤以上,是国家重点野生山杏基地,素有“全国山杏第一林”的美誉。近年来,扎鲁特旗立足资源禀赋,科学调整农业产业结构,积极引导农户发展特色林果产业。通过构建一体化产业链条,该旗成功打造了从春季赏花、夏季采摘到果品精深加工的全产业链发展模式。特别是以山杏产业为核心,开发出杏仁油等系列深加工产品,同时融合生态观光、休闲度假、农事体验等元素,创新推出农旅融合的特色服务产品,让小小山杏变身富民大产业。

准格尔旗

2×660兆瓦扩建项目加速推进

本报鄂尔多斯7月17日电 (记者 郝雪莲)7月17日,位于准格尔旗的内蒙古汇能长川发电有限公司2×660兆瓦扩建项目施工现场,塔吊林立、机器轰鸣,一派热火朝天的建设场景。

“目前施工人数达3200人左右,土建工程约完成85%,安装工程约完成60%。一号锅炉已具备打水压条件、110KV配电装置基本具备反送电条件;一号机组高中压缸、发电机已就位,烟囱筒身已就位;间冷塔、辅冷塔、电除尘、引风机房、脱硫岛、输煤系统、灰库区域等辅助设施正在有序安装中。”内蒙古汇能长川发电有限公司总工程师张富军介绍说。

内蒙古汇能长川发电有限公司2×660兆瓦扩建项目是蒙西电网自备煤电一体化电源点项目,概算总投资54.29亿元,于2022年12月2日列入“十四五”规划。项目计划于今年10月份投产一台机组,12月份两台机组全部投产,建成后大约实现年供电量72亿千瓦时,年产值约27亿元,年上缴税费大约1.3亿元,新增就业岗位超800个。可大大缓解内蒙古西部地区供电紧张的形势和地方煤炭外送的交通压力,减少沿途运输污染和运输耗能。

海南区

“铁三角”赋能基层治理

本报乌海7月17日电 (记者 郝鹏)7月17日,在海南区拉僧仲街道华苑社区焦化厂小区,一排排新安装的电动车充电桩让居民告别了充电难。一位居民告诉记者,充电难的解决得益于基层治理“铁三角”。据介绍,楼栋长将收集到的居民需求反馈给专职网格员,由专职网格员联系社区党委为焦化厂小区提供“点单式服务”,同时网格员小组召开议事协调会议,组织专职网格员、居民代表共同商议电动车充电桩选址方案。

拉僧仲街道作为海南区中心城区,街道党工委根据社区网格划分与党员居住情况,将160名在册党员和68名专职网格员精准编入43个网格党小组。并发挥“人熟、地熟、情况熟”优势,从退休党员、热心居民中选聘661名“邻里贴心人”担任楼栋长。同时让广大网格员承担基础信息采集、矛盾化解、安全隐患排查等重要职责,第一时间响应出现的问题,形成“巡查—上报—解决—反馈”的高效闭环机制,构建起“党小组+网格员+楼栋长”铁三角基层治理模式。

目前,海南区正在全区范围内深化基层治理“铁三角”模式,积极推动形成党员带头做、事务大会议、居民共同治的良好局面,全力描绘出“党建引领、多方参与、睦邻共治”的基层治理“同心圆”。